

吴兴区织里镇再造发展新优势

传承“扁担精神” 共绘美好未来

杨斌英 王凌云

“一根扁担挑着胆量与命运，两只布包装满希望与憧憬。北上那长城内外王府井，南下那深圳特区椰树林。沙漠盆地留过足印，都市边境回响乡音。”一首《走南闯北织里人》，生动再现了改革开放初期织里先辈们艰苦创业的情景。

跨越时空，城乡巨变。从0.58平方公里的“扁担街”到建成区25平方公里的“中国童装之都”；从40年前人均收入不足百余元，到40年后城镇居民人均可支配收入达到83105元，农村居民人均可支配收入达到52609元，织里人用“一针一线”织出了幸福、绣出了富裕，连续9年入围全国百强镇，连续9年获全省小城市培育试点考核优秀等次。

时序更替，梦想前行。2022年是浙江高质量发展建设共同富裕示范区深入推进之年。肩负着“以城乡融合发展推进共同富裕”的新期望新要求，织里镇进一步深入挖掘“扁担精神”内涵，发布了《织里镇创业安居专项行动方案》(以下简称“《方案》”)，聚焦购房、就医、上学、就业等领域，为新老居民串起安居乐业“幸福圈”。

“‘扁担精神’这一带有织里辨识度的文化符号，是一代又一代织里先辈们留下的精神财富。”织里镇主要领导表示，通过开展创业安居专项行动，将进一步激发“敢想敢为、创新创强、开放开明”的织里精神，45万新老织里人共同参与，再造发展新优势，共绘美好未来。



俯瞰织里展新颜 张栋 摄

住有所居
住房补助促安居

住房问题是民生大事，关乎群众安居乐业、城市长远发展。织里镇拥有常住人口45万人，其中35万都是新居民，面对高速发展的新型城镇化进程，住房问题一直倍受关注。

此次出台的《方案》，安居方面优惠政策可谓“诚意满满”：首次在织里镇域范围内购买建筑面积80平方米及以上新建住宅类商品房，在享受吴兴区人才安居购房政策的基础上，可同时享受织里镇购房优惠，优惠标准为5万元/套。

“我们以大量的‘真金白银’优化产业布局、鼓励创业就业、强化服务供给，力度是相当大的。”织里镇党委副书记高玉君表示，给予新老居民购房补贴是政府对于艰苦奋斗的新老织里人的感激，同时也提高了群众对城市的归属感，增强了群众的就业、创业热情和幸福指数。

作为全国民营经济最发达的乡镇之一，近年来，织里镇在生态、产业、社会治理等方面持续放大优势，加速城乡融合，重塑城乡关系。近五年，新居民在织里购房8000余套，落户3000余人，小城市能级提升带来了很大的吸引力。

“十四五”期间，该镇以“中国国际童装之都、太湖南岸创业新城”起笔落墨，率先拉开了城市更新“攻坚战”——

城市版图，不断拓展。向东拓展11.45平方公里，从陌陌乡村到宜居创城，织里平台高起点规划、高标准建设创建“东部创新智谷”，以吸引创新人才和高精尖企业。

城市交通，建设力度前所未有。湖杭高速、沪渝高速、沪苏湖高铁、如通苏湖城际铁路穿城而过，织里对外交通体系不断完善，深度融入长三角“半小时经济圈”。

跳动着时代脉搏，眼下，织里，这座城市未来发展的版图越来越清晰——

以织里老街为中心的织北历史文化商业板块、以童装城为核心的织西跨境贸易板块、以城际轨道织里站为核心的织南城际互动板块、以电子信息与高端智造为核心的织东绿色科创板块以及以太湖溇港为核心的乡村振兴板块，五大板块加速更新，未来之城拔地而起。

学有优教
量质并举上好学

塑胶跑道上，孩子们嬉戏追逐；敞亮的教室里，不时传来阵阵欢笑……春暮夏至，吴兴实验小学里生机盎然。学校按照省标准化学校建设，于2018年建成，总规划48个班级，可容纳学生2160人，学校的启用极大地满足了织里新居民孩子就近入学的需求。

“在这里上学条件好，孩子读书安心，我的工作也带动。”说起孩子在吴兴实验小学就读，404班王悦恒的家长难掩喜悦之情。从河南来到织里，4年前孩子符合政策入读吴兴实验小学，如今不仅参加了喜欢的编程社团，还被评选为“三好学生”。

“织里镇的发展离不开千千万万新居民的努力，为他们提供优质的公共服务保障也是政府的责任所在。”织里镇社会事务办主任陈晓晓介绍，多年来，织里镇坚持教育优先发展，不断扩容教育资源，全面提升教育质量，让新老织里人的孩子都能在家门口“学有优教”。

近年来，织里实验小学教育集团东校区、湖州培文实验学校等一批新学校(园)陆续投入使用，目前，织里镇学校已增加到26所，逐步形成中心镇区、集镇片区布点均衡，幼小中比例合理，公办民办遥相呼应的教育新格局。



便捷舒适的医疗环境

居民基本医疗保险的，可享受与当地居民相同的财政补助；并且还出台织里镇妇女儿童群体就医优惠政策，织里镇财政每年安排不少于1000万元资金，对在定点医疗机构住院分娩的妇女、住院治疗的妇女儿童实行一定金额的补助。

推进基本公共服务的均等化，是夯实共同富裕的基础。大力建设更高水准的健康织里。近年来，织里镇积极构建优质高效的医疗卫生服务体系，拥有900张床位规模的吴兴区人民医院，让当地群众享受到了城市医疗服务和健康保障。目前，织里镇有二级乙等医院1家、卫生院1家、卫生服务站15家、门诊诊所50家，与7个省(自治区)实现患者就医异地结算跨省联网，持续提高新居民同城化待遇。

产城融合
就业创业共奔富

湖州恩硕服饰有限公司是由新织里人创办的童装企业，负责人余继生介绍，企业前身是一家“小作坊”，但沿着当地产业转型升级的路径逐步壮大，形成了拥有800多家专卖店的“洛小米”品牌。

在产城融合发展中，越来越多像余继生一样的创业者竞相涌入织里一圆“创业梦”。织里，是吴兴区经济重镇、产业大镇，是45万新老织里人创新创业、追逐梦想的地方。目前拥有各类童装类企业1.4万余家，年产各类童装15亿件(套)，童装年销售额超700亿元，占中国童装市场的三分之二以上。

此次出台的《方案》，全面排摸织里镇待业人员，建立待业人员档案，按性别、年龄、曾从事行业等要素分类制定培训计划。与职业技能培训机构建立战略合作关系，每年给予不少于300万元工作经费开展就业技能培训不少于3000人次。鼓励企业推出公益性、临时性等多类型岗位，引导群众就地就近就业。

同时，为进一步激发织里镇全社会创业热情和创新活力，充分发挥产业基金引领和杠杆效应，鼓励新老织里人创新创业创强，《方案》还提出设立童装产业发展基金，分类施策为童装初创者、规上童装企业、拟上市童装企业提供金融支持，不断助推童装企业做大做强、提档提质。

可以说，织里镇的发展就是从一根扁担开始的，从一根扁担，勤劳智慧的织里人“挑”出了一个千亿级的童装产业，“挑”出了一张“中国国际童装之都”金名片，“挑”出了一个聚集45万人口的现代化织里小城市。“通过挖掘‘扁担精神’内涵再造我们织里发展新的优势，要大力弘扬劳动致富理念，通过各种渠道吸纳闲散劳动力，凝聚起全社会共同的价值认同，营造更加积极向上的织里干事创业新风貌。”织里镇主要领导表示。

不断改善民生福祉，在走向共同富裕之路上托稳“幸福感”。勇当探路者的吴兴区织里镇，将当好“扁担精神”的忠实守护者、坚定传承者和自觉践行者，不断从中汲取实干的力量、拼搏的力量，让更多的织里百姓把“扁担精神”融入血脉、化作基因，为未来发展注入强劲动力。

(本版图片由吴兴区织里镇人民政府提供)

我们走在
大路上

高质量发展建设

共同富裕示范区



新启用的织里实验小学东校区，学生们正在上课。 王洁涵 摄



智能车间